



БРИКС и «Группа 7» находятся в разных исторических эпохах

Пресс-релиз к презентации научного доклада к VII саммиту БРИКС «Перспективы и стратегические приоритеты восхождения БРИКС» в Международном информационном агентстве «Россия сегодня» 18 ноября 2014 г.

2014 г. войдет в мировую историю как год исторического разлома, когда четко обозначился новый глобальный водораздел между восходящими и нисходящими цивилизациями и державами, между БРИКС и «Группой 7», резко обострился геополитический кризис, замаячил призрак новой холодной войны.

Эти проблемы впервые четко представлены в подготовленном группой российских ученых к VII саммиту БРИКС (который состоится в Уфе 9–10 июля 2015 г.) научном докладе «Перспективы и стратегические приоритеты восхождения БРИКС».

В докладе показано, что БРИКС — это не военно-политический и не экономический союз, а межцивилизационное объединение нового поколения — партнерство ведущих держав пяти восходящих цивилизаций — китайской, индийской, евразийской, латиноамериканской и африканской, основанное на принципах равенства и общности коренных интересов в стремительно меняющемся мире.

В основе формирования нового глобального водораздела и восхождения БРИКС лежат не случайные факторы, а действие исторических законов:

- закона колебания исторического времени, сдвига центра цивилизационного прогресса с Запада на Восток;
- закона смены долгосрочных (Кондратьевских) и сверхдолгосрочных цивилизационных циклов, перехода от американского к азиатскому большому циклу накопления капитала;
- закона поляризации и социально-политического партнерства цивилизаций и государств, социальных слоев и поколений в острых кризисных ситуациях.

Страны БРИКС находятся в авангарде становления грядущей, гуманистически-ноосферной цивилизации, основанной на диалоге и партнерстве. «Группа 7» — последний бастион находящейся в стадии заката индустриальной цивилизации с доминированием Запада.

Анализ статистических данных, опубликованных Всемирным банком, позволил сделать неожиданный вывод, что БРИКС и «Группа 7» находятся в разных сверхдолгосрочных и долгосрочных циклах и что лидерство БРИКС в глобальной динамике стало неоспоримым фактом.

Разрыв в темпах роста ВВП между странами со средними доходами, где ведущая роль принадлежит БРИКС, и странами с высокими доходами («золотого миллиарда»), возглавляемыми «Группой 7», вырос с 1,65 раз в 1990–2000 гг. до 3,5 раз в 2000–2012 гг., а по темпам прироста вложений в основной капитал — с 1,7 до 14 раз. В 2014 г. по объему ВВП по ППС (паритету покупательной способности) большая семерка ведущих развивающихся стран сравнялась с «Группой 7», а Китай превзошел США.

В странах с высокими доходами господствует все более паразитическая экономика «мыльных пузырей», которые лопаются со зловонием в период кризисов (отношение капитализации фирм к мировому ВВП со 121% в 2007 г. упало до 59% в 2009 г. — более чем вдвое), а в Китае и других странах БРИКС закладываются основы интегрального экономического строя — социально, экономически и инновационно ориентированного.

В странах со средними доходами находится 70% населения мира, а в странах с высокими доходами — 16% (1,4 млрд), по законам демократии большинство должно принимать стратегические решения. Однако теряющий позиции Запад пытается навязать всему миру свои порядки, не останавливаясь перед применением насилия и военными авантюрами. Эта попытка остановить, повернуть ход исторического процесса обречена на провал.

Долгосрочный прогноз с использованием глобальных моделей показал, что преимущество БРИКС и восходящих цивилизаций будет нарастать.

Но для этого необходимо, чтобы страны БРИКС в полной мере использовали свой потенциал развития и стратегические преимущества. Ученые рекомендуют VII саммиту БРИКС взять за основу следующие стратегические приоритеты развития и партнерства:

- переход к интенсивным источникам опережающего экономического роста на основе инновационно-технологического прорыва, прогрессивных сдвигов в структуре экономики и внешней торговли, укрепления интеграционных связей и эффективной реализации подписанныго в Бразилии Соглашения о сотрудничестве в области инноваций;
- обеспечение независимости в финансово-кредитной и валютной сферах;
- расширение гуманитарного партнерства для преодоления отставания и ускоренного развития научного потенциала, повышения фундаментальности, креативности и непрерывности образования, гуманизации информационных потоков и укрепления информационной безопасности, сокращения отрицательного сальдо по международному туризму;
- институализация БРИКС в полноформатное международное объединение, опора на региональные экономические и молодежные объединения, консолидированные выступления в ООН и международных организациях.

VII саммит БРИКС станет исторической вехой в восхождении БРИКС и консолидации вокруг него прогрессивных сил планеты, несмотря на активное противодействие и попытки изолировать Россию и противодействовать Китаю со стороны «Группы 7».

Доклад убедительно доказывает, что российские научные школы являются мировыми лидерами в выявлении сущности и путей преодоления современного цивилизационного кризиса и становления интегральной, гуманистически-ноосферной цивилизации.

По вопросам приобретения обращайтесь
в Издательский центр ИНЭС (тел.: +7 (495) 234 4697,
<http://www.inesnet.ru/publishing/>) и интернет-
магазин <http://www.sabeonline.ru/>

Яковец Ю.В., д.э.н., профессор, академик РАЕН, президент
Международного института Питирима Сорокина — Николая Кондратьева,
руководитель авторского коллектива по подготовке доклада.
Тел./факс: +7 (495) 234 4697; моб.: +7 (910) 467 4410; E-mail: bolshakova@inesnet.ru

Сокращенная версия (резюме) доклада размещена на сайте <http://misk.inesnet.ru/category/monography/>